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マンション防災対策アンケート調査結果 

 

１ 調査目的 

3階建て以上のマンションの管理組合理事長等（所有者・管理会社）を通じて、マンションの防

災対策上の課題等の現状把握に努め、今後のマンション防災の推進に活かすため。 

２ 調査内容 

 ① マンションの概要について 

 ② マンションの会議体や地域コミュニティについて 

 ③ 今日までの地震（大阪府北部地震・阪神淡路大震災・東日本大震災）による被害について 

 ④ 平成30年台風21号による被害について 

 ⑤ マンション全体での防災対策について 

 ⑥ 災害全般に関する地域との連携・協力等について 

 ⑦ マンションで必要だと思う防災対策について 

 ⑧ その他（防災に関して市に求めること）自由記載 

３ 調査期間 

  平成31年1月～2月 

４ 対象者 

  824（うち、アンケート調査用紙到着数302） 

５ 回答数 

  98 

６ 回答率 

  11.8％（32.5％） 

 

１ マンションの概要についてお伺いします。 

Ｑ１ マンションの所在地（学区等）をお答 

 えください。 

１.志 津  ２.志津南  ３.草 津 

４.大 路  ５.渋 川  ６.矢 倉 

７.老 上  ８.老上西  ９.玉 川 

10.南笠東  11.山 田   12.笠 縫 

13.笠縫東  14.常 盤  15.その他 

 

 

 

 

1.志津, 3

2.志津南, 0
3.草津, 16

4.大路, 16

5.渋川, 16

6.矢倉, 4
7.老上, 9

8.老上西, 0 9.玉川, 19

10.南笠東, 7

11山田, 0
12.笠縫, 3

13.笠縫東, 4

14.常盤, 0
15.回答なし, 1

0 5 10 15 20

1.志津

3.草津

5.渋川

7.老上

9.玉川

11山田

13.笠縫東

15.回答なし

（人）
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Ｑ２ 建築年についてお答えください。 

  １.昭和56年以前 

  ２.昭和57年以降 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ３ 耐震改修についてお答えください。 

  １.実施した 

  ２.実施していない 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ４ 所有形態についてお答えください。 

  １.分譲 

  ２.賃貸 

３.併用（分譲＋賃貸） 

４.その他 

 

 

 

 

 

 

1.昭和56年以前

8%

2.昭和57年以降

92%

建築年

1.実施

した

15%

2.実施して

いない

82%

3.回答なし

3%

耐震改修

1.分譲

39%

2.賃貸

43%

3.併用

（分譲＋

賃貸）

9%

4.その他

9%

所有形態
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Ｑ５ 用途形態についてお答えください。 

１.ファミリー向け   

２.複合用途型（低層棟に店舗等） 

３.高齢者向け 

４.ワンルーム型 

５.リゾート型  

６.その他（        ） 

 

 

 

 

Ｑ６ 購入形態についてお答えください。 

  １.投資用  

  ２.自家消費用（居住用） 

３.併用（投資＋居住） 

４.その他 

 

 

 

 

 

 

Ｑ７ マンションの階数・住戸数をお答えください。 

  １.階 数：地上（   ）階・地下（   ）階 

  ２.住戸数：（      ）戸・うち賃貸戸数（       ） 

 

 

3-6階

42%

7-10階

21%

11階以上

37%

マンションの階数
1-25戸

18%

26-50戸

20%

51-100戸

32%

101-200戸

16%

201-300戸

6%

301以上

0% 回答なし

8%

マンションの住戸数

1.ファミ

リー向け

52%

2.複合用

途型

14%

3.高齢者

向け

0%

4.ワン

ルーム型

29%

5.リゾート型

0% 6.その他

4%

7.回答なし

1%

用途形態

1.投資用

15%

2.自家消

費用（居

住用）

53%

3.併用（投資＋居住）

17%

4.その他

12%

5.回答なし

3%

購入形態
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Ｑ８ マンションに付属している店舗等につい 

  て 

お答えください。 

  １.ある⇒（  ）区画 

  ２.ない 

 

 

 

 

 

Ｑ９ マンションの構造をお答えください。 

  １.鉄筋コンクリート造 

２.鉄骨鉄筋コンクリート造 

３.鉄骨造 

４.その他 

 

 

 

 

 

 

Ｑ10 エレベーターの設置台数をお答えくださ 

い。 

 

 

 

 

 

 

 

ある

36%

ない

59%

回答なし

5%

店舗

1.鉄筋コンクリート造

60%

2.鉄骨鉄筋コ

ンクリート造

24%

3.鉄骨造

11%

4.その他

1%

5.回答なし

4%

マンションの構造

1.１台

40%

2.２台

15%

3.３台以上

15%

4.設置してい

ない

26%

5.回答なし

4%

エレベーターの設置台数
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Ｑ11 マンションの管理形態についてお答えくだ 

さい。 

  1.自主管理 

  2.管理委託 

  3.一部管理委託 

① 昼間のみ委託 

 ② その他（             ） 

 

 

 

Ｑ12 管理人・防災センター等の状況をお答えく 

ださい。 

1.24時間常駐又は住み込みしている 

2.日中のみいる 

（曜  日：         ） 

（時間帯：   時～   時） 

3.清掃・巡回の時のみいる 

   4.いない 

5.その他（             ） 

 

 

Ｑ13 災害時に活用ができると思われるマンションの施設や設備についてお答えください。 

（複数回答可） 

 

6

26

21

48

33

42

13

0

47

1

1

0

13

0 10 20 30 40 50 60

1.防災センター

2.共用廊下などへの放送設備

3.防災備蓄倉庫

4.集会室・会議室などの共用室

5.屋内スペース(ロビー・ラウンジなど）

6.屋内スペース（広場や共用庭など）

7.非常用発電機

8.太陽光発電設備

9.受水槽

10.井戸

11.マンホールトイレ

12.その他

13.特にない

（人）

災害時に活用できる施設・設備

1.自主管理

25%

2.全部委託

66%

3.一部委託

7%
4.回答なし

2%

管理形態

24時間常駐

21%

2.日中のみ

51%
3.清掃・巡回時

7%

4.いない

14%

5.その他

4%

6.回答なし

3%

管理人・防災センター
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２ マンションの会議体や地域コミュニティについてお伺いいたします。 

Ｑ１ 管理組合等の会議など、マンションの居住 

者が定期的に集まって話をするような会議 

体はありますか？ 

１．ある 

２．ない 

 

 

 

 

Ｑ２ マンションで定期的に実施している行事・イベ 

ント（防災訓練以外の運動会、おまつり、新年会、 

旅行会など）はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8

13

6

2

7

7

6

2

2

1

1

4

0 2 4 6 8 10 12 14

1.運動会

2.おまつり

3.懇親会・食事会

4.旅行会

5.防災訓練

6.クリスマス・ハロウィン・七夕

7.餅つき

8.花火

9.清掃活動

10.シニアサロン

11.体操

12.理事会等

（人）

マンションで定期的に実施している行事・イベント

１.ある

48%2.ない

50%

3.回答なし

2%

会議体

１.ある

33%

2.ない

65%

3.回答

なし

2%

行事・イベント
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1.今後加入予定

0%

2.検討中

20%

3.加入予定なし

73%

4.わから

ない

7%

5.その他

0%

今後の予定

Ｑ３ マンションのある地域の町内会・自治会に 

加入していますか。 

  1.町内会に加入している 

2.町内会に加入していない 

  3.マンションで町内会を組織している 

  4.町内会・自治会が設立されていない 

5.その他 

 

 

 

 

Ｑ４ 質問３ で「２．加入していない」「４.結成 

  されていない」を選択された場合にお答えく 

ださい。 

今後、地域の町内会・自治会に加入する予 

定はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

Ｑ５ マンションとして普段どのような町内会又は周辺地域の活動に参加していますか？ 

（複数回答可） 

 

 

 

34

42

0

6

42

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

1.お祭り

2.清掃活動等社会貢献活動への参加

3.防災訓練

4.その他

5.地域活動には参加していない

（人）

マンションとして参加している町内会・周辺地域の活動

1.加入している

69%

2.加入し

ていない

13%

3.マンション

町内会

13%

4.設立されて

いない

2%
5.その他

1%

6.回答な

し

2%

町内会への加入
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３ 今日までの地震（大阪府北部地震、阪神淡路大震災及び東日本大震災等）のことについてお伺い

いたします。 

Ｑ１ 今日まで地震による被害はありましたか？ 

１．は い 

２．いいえ 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ２ 質問１で「１．はい」を選択された場合にお答えください。どのような被害等がありました 

か？（複数回答可） 

 

 

 

9

1

0

0

1

19

0

0

0

2

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

1.建物の破損・剥落・ひび割れ

2.屋外の破損・剥落・ひび割れ

3.漏水・断水

4.停電

5.窓ガラスの破損・落下・ひび割れや各住戸での家具の

転倒・落下

6.エレベーターの停止

7.けが人の発生

8.安否確認の取れない居住者

9.地震直後、１階に居住者が滞留

10.その他

（人）

地震による被害

１.はい

29%

2.いいえ

71%

地震による被害
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Ｑ３ 質問２で「６．エレベーターの停止」を選 

択された場合にお答えください。エレベータ 

ーが復旧したのはいつごろですか？ 

１．その日のうち 

２．翌日 

３．２～３日後 

４．４日以上 

５．覚えていない、わからない 

 

 

 

Ｑ４ 引き続いて、質問２で「６．エレベーター 

の停止」を選択された場合にお答えくださ 

い。 

エレベーターに閉じ込められた人はいまし 

たか？ 

１．いる  

２．いない 

３．知らない、わからない 

 

 

 

 

Ｑ５ 質問４で「１．いる」を選択された場合に

お答えください。エレベーターに閉じ込められた

人はいつ外に出ることができましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.その日のうち

79%

2.翌日

16%

3.２～３日後

5%
4.４日以上

0%

5.覚えていない・

わからない

0%

エレベーターの復旧時期

1.いる

0%

2.いない

100%

3.知らない、

わからない

0%

エレベーター閉じ込め

救出時期

すべて該当なし 
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Ｑ６ 地震直後になんらかの災害対応活動を実施しましたか？（複数回答可） 

 

 

 

Ｑ７ 質問６で「１．建物被害状況を点検した」 

  ～「６．その他」を選択された場合にお答え 

ください。それらの災害対応活動は誰が実施 

しましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ８ 昨年の台風21号による被害はありました 

か？ 

１．は い 

２．いいえ 

 

 

 

 

 

 

 

67

16

15

0

0

2

23

0 10 20 30 40 50 60 70 80

1.建物被害状況の確認

2.居住者の安否確認

3.居住者への情報提供

4.備蓄品の配布

5.集会室・会議室等の開放

6.その他

7.特になし

（人）

地震直後の活動

1.管理組合

等の役員

3%

2.管理人・管理会社

89%

3.防災担当者

1%

4.居住者

2% 5.その他

5%

災害対応活動実施者

１.はい

46%

2.いいえ

44%

3.回答なし

10%

台風２１号による被害
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Ｑ９ 質問８で「１．はい」を選択された場合にお答えください。どのような被害等がありました 

か？（複数回答可） 

 
 

 

Ｑ10 修理費（復旧費）にどれくらい要しましたか？ 

 

 

 

 

４ マンション全体での防災対策についてお伺いいたします。 

Ｑ１ マンション全体で防災対策に取り組んでい 

ますか？ 

１．は い 

２．いいえ 

３．知らない、わからない 

 

 

 

 

21

12

0

1

11

6

0

19

0 5 10 15 20 25

1.建物の破損・剥落・ひび割れ

2.屋外の破損・剥落・ひび割れ

3.断水

4.停電

5.窓ガラスの破損・落下・ひび割れ・雨漏れ

6.エレベーターの停止

7.けが人の発生

8.その他

（人）

台風２１号による被害

4

24

4

9

2

0

0 5 10 15 20 25 30

1.10万円未満

2.10万円～50万円

3.50万円～100万円

4.100万円～500万円

5.500万円～1,000万円

6.1,000万円以上

（人）

修理費

１.はい

52%

2.いいえ

39%

3.知らない、わからない

8%

4.回答なし

1%

防災対策実施の有無
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Ｑ２ 質問１で「１．はい」を選択された場合にお答えください。マンションではどのような対策 

に取り組んでいますか？（複数回答可） 

なお、大阪府北部地震の後に取り組んだものには◎印をつけてください。 

 

 

 

Ｑ３ 質問１で「２．いいえ」を選択された場合にお答えください。マンションで防災対策に取り 

組んでいないのは、なぜですか？（複数回答可） 

 

27

35

21

8

28

7

1

8

0

0

0 5 10 15 20 25 30 35 40

1.防災訓練

2.非常用食料・防災用品の備蓄

3.緊急連絡網

4.居住者リスト

5.高齢者等リスト

6.防災対策会議

7.防災マニュアル

8.耐震診断

9.耐震改修工事

10.その他

（人）

防災対策

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

1.防災訓練

2.非常用食料・防災用品の備蓄

3.緊急連絡網

4.居住者リスト

5.高齢者等リスト

6.防災対策会議

7.防災マニュアル

8.耐震診断

9.耐震改修工事

10.その他

大阪府北部地震後に取り組んだ防災対策

該当データなし

8

15

4

5

8

6

3

12

2

0 2 4 6 8 10 12 14 16

1.対策がわからない

2.とりまとめ者がいない

3.意見がまとまらない

4.防災用品の保管場所がない

5.防災に対する関心がない

6.資金がない

7.取り組む必要がない

8.その他

9.回答なし

（人）

防災対策に取り組んでいない理由
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Ｑ４ 質問２で「１．防災訓練を定期的に実施し 

ている。」を選択された場合にお答えくださ 

い。訓練にはだいたい何割くらいの世帯が参 

加していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ５ 質問２で「２．非常用の食料・飲料水や防災用品（発電機など）を用意している。」を選択さ 

れた場合にお答えください。準備しているものの内容や数量をお答えください。（複数回答可） 

 
 

 

 

 

 

5

14

2

4

2

3

8

8

8

7

1

12

1

4

7

6

1

0 2 4 6 8 10 12 14 16

1.アルファ米

2.飲料水

3.缶詰

4.乾パン

5.ビスケット・クラッカー

6.毛布・寝袋・保温シート

7.簡易トイレ・携帯トイレ

8.発電機

9.投光器

10.階段昇降用器具

11.ＥＶ停止に備えたレスキューセット

12.救助用資機材

13.ろ過器

14.ラジオ

15.テント

16.医薬品

17.その他

（人）

備蓄している食料・飲料水・防災用品

1.ほぼ全世帯

5% 2.７割

2% 3.５割

15%

4.３割

48%

5.管理組合等

の役員のみ

15%

6.その他

15%

訓練参加世帯の割合
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Ｑ６ マンションが所在する地域で心配される災害・被害はどのようなものがありますか。（複数回

答可） 

１. 大規模な火災の発生 

２. 液状化による建物の被害 

３. 土砂崩れによる建物の被害 

４. 浸水による被害 

５. その他 

６. 特にない 

 

Ｑ７ 災害によりマンション内で発生が危惧 

されることはありますか。（複数回答可） 

１. マンション内での火災の発生 

２. マンションの配管や設備の被害 

３. エレベーターの閉じ込め事故の発生 

４. 安否のわからない居住者の発生 

５. けが人や急病人の発生 

６. エレベーター停止による生活への影響 

７. 水や食料、トイレの不足による生活へ 

の影響 

８. 災害に関する情報の入手や情報伝達の 

停滞 

９. その他 

10. 特にない 

 

 

44

15

2

18

2

36

3

１.大規模な火災の発生

2.液状化による建物の被害

3.土砂崩れによる建物の被害

4.浸水による被害

5.その他

6.特にない

7.回答なし

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50（人）

地域で心配される災害・被害

59

69

49

31

41

48

49

32

1

9

3

1.火災の発生

2.配管や設備の被害

3.ＥＶ閉じ込め事故の発生

4.安否のわからない居住者

の発生

5.けが人や急病人の発生

6.エレベーターの停止

7.水や食料、トイレの不足

8.情報入手や情報伝達の停

滞

9.その他

10.特にない

11.回答なし

0 20 40 60 80（人）

マンション内で危惧されること
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５ 災害全般に関する地域との連携・協力等についてお伺いします。 

Ｑ１ 町内会と協力して実施している防災関連の取組はありますか。（複数回答可） 

 

 

 

Ｑ２ 災害時に協力するために話し合ったり、協定を結んでいるところはありますか。話し合いを 

進めているところは○、協定を結んでいるところは◎をしてください。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

36

15

15

15

13

8

18

5

15

0 5 10 15 20 25 30 35 40

1.防災訓練

2.緊急時の連絡体制の構築

3.災害時要援護者の把握

4.防災に関する情報の提供

5.防災計画の作成

6.防災マニュアルの作成

7.学区単位での防災訓練への参加

8.その他

9.回答なし

（人）

町内会と協力して実施している防災関連の取組

32

5

0

0

2

0

4

22

0 5 10 15 20 25 30 35

1.町内会

2.地域内のマンション

3.商店街等

4.一般企業

5.医療機関等

6.宗教法人（神社・お寺・教会等）

7.その他

8.回答なし

（人）

災害時協力体制

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

1.町内会

2.地域内のマンション

3.商店街等

4.一般企業

5.医療機関等

6.宗教法人（神社・お寺・教会等）

7.その他

災害時協力協定締結先

該当データなし 
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Ｑ３ 被災した場合に備えて地域の町内会等と連携 

  して防災・減災に取り組むことは必要と思います 

か。 

１. 必要 

２. 不要 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ４ マンションとして災害時に地域に貢献できる可能性としてどのようなことがありますか。 

（複数回答可） 

 

 

 

15

37

2

27

23

28

12

16

3

22

0 10 20 30 40

1.避難通路としての敷地の開放

2.一時避難場所としての共用スペースの開放

3.地域と共用の防災備蓄倉庫の設置

4.給水拠点としての受水槽の活用

5.市役所や消防署からの情報拠点としての管理室等の活用

6.共用スペースの救援物資の一時保管、配給場所としての

活用

7.救護所、ボランティアセンター等地域の避難生活の拠点

としての活用

8地域での救援活動、救出活動、避難所運営活動等へのマ

ンション住民の参加

9.その他

10.特にない

（人）

地域貢献の可能性

１.必要

80%

2.不要

11%

3.回答なし

9%

地域の町内会等との連携
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Ｑ５ どのような場合に一時避難場所として被 

災した地域住民を受け入れることが可能か 

と思いますか。 

１. 無条件に受け入れても良い 

２. 身元がわかっている人なら受け入れて 

も良い 

３. 町内会等からの要請があれば受け入れ 

ても良い 

４. その他 

５. 受け入れない 

 

 

Ｑ６ 一時避難場所として提供できる場所はどこですか。（複数回答可） 

 

 

 

Ｑ７ 防災・減災に関して地域との連携にあたり、行政側に支援してほしいことがありますか。 

（複数回答可） 

 

 

 

35

17

33

8

4

28

0 5 10 15 20 25 30 35 40

1.集会室・会議室等の共用室

2.ロビー等の人が集まれる屋内スペース

3.屋外のオープンスペース

4.屋上

5.その他

6.提供できる場所はない

（人）

一時避難場所として提供できる場所

61

37

16

23

5

9

0 10 20 30 40 50 60 70

1.水や食料の共同備蓄への支援

2.防災資機材の配備への支援

3.共同の防災訓練（避難訓練）への支援

4.災害時要援護者名簿作成の支援

5.その他

6.回答なし

（人）

行政の支援

1.無条件に受け

入れても良い

6%

2.身元が分かっている人

なら受け入れても良い

8%

3.町内会等からの要

請があれば受け入れ

ても良い

44%

4.その他

11%

5.受け入

れない

31%

被災した地域住民の受け入れ
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Ｑ８ 質問５ で「５．受け入れない」を選択された場合にお答えください。その理由をお答えくだ 

さい。（複数回答可） 

 

 

 

 

６ マンションで必要だと思う防災対策についてお伺いします。 

Ｑ１ 地震が発生した場合にマンションの防災面で不安に感じていることはありますか？ 

（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

26

16

16

17

1

5

0 5 10 15 20 25 30

1.避難する人を受け入れるスペースがない

2.マンションの入口がオートロックなので対応が難しい

3.受け入れるための人的な体制が整備されていない

4.自分たちのことで精一杯だと思う

5.その他

6.回答なし

（人）

受け入れない理由

28

35

8

44

41

47

63

32

49

0

3

0 20 40 60 80

1.マンションの耐震性

2.火災の発生（消火設備の使用方法）

3.河川（堤防）の決壊

4.家具の転倒・落下による怪我

5.エレベーターの停止（高層階の移動手段の確保）

6.トイレ

7.停電

8居住者の安全確認・連絡手段の確保

9.食料・飲料水の確保

10.その他

11.不安はない

（人）

防災面の不安
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Ｑ２ 今後、あなたのマンションが地震に備えるために、どのような防災対策が必要だと思います 

か？（複数回答可） 

 

 

 

Ｑ３ 質問２で答えた防災対策1～8を実現するためには、何が必要だと思いますか？ 

 

71

8

22

8

10

14

24

17

2

2

4

0 20 40 60 80

1.各家庭で非常用食料・飲料水・防災用品等の用意

2.自主防災組織を結成する

3.管理組合で非常用食料・飲料水・防災用品等の用意

4.管理組合でＥＶ停止時の移動手段の確保、救助用資機

材の準備

5.定期的な訓練の実施

6.防災マニュアルの作成・徹底

7.いざというときに助け合える関係づくり

8.周辺町内会・自治会等とのコミュニティの充実

9その他

10.必要ない

11.回答なし

（人）

必要な地震防災対策

6

2

8

2

1

1

1

1

1

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1.コミュニケーション

2.防災訓練

3.防災意識の向上・共有

4.行政支援

5.防災用品の一括購入

6.各階に連絡員の配置

7.管理会社の協力

8.小学生の防災教育

9.専門家のアドバイス

10.町内会活動への積極的な参加

（人）

防災対策を実現するために必要なこと


